BOLYAI TERMESZETTUDOMANYI CSAPATVERSENY
KORZETI FORDULO, 2016. FEBRUAR 5.

MEGOLDOKULCS és JAVITASI UTMUTATO

3. osztaly 4. osztaly 5. osztaly 6. osztaly 7. osztaly 8. osztaly
1. | BDE AE ABCD 1. |ABC CE BDE 1.
2. |BE ABC D 2. |A D CE 2.
3. |D E CDE 3. |C B €*D*E C 3.
4. | D D ABDE 4. | C ABCDE A 4.
5. | ABDE BE C 5. |AD BDE BE 5.
6. |A ABE ABE 6. | B ACD CE 6.
7. |BCDE AB ACD 7. | B AD C 7.
8. |AD B E* ACDE 8. |DE ABCDE AB 8.
9. |ACD ABC A B*E 9. |ABCD BCD BC 9.
10. | E ABCD ABDE 10. | A DE ABC 10.
11. |ACD BCE BCE 11. | E D ACDE 11.
12. | AE ABCE ABCDE 12. | BCE C ABCDE 12.
13. | A CE A C E* 13. | DE ACDE ADE 13.
Max.| 184+16 pont | 185+16 pont | 191+16 pont | Max.| 179+16 pont | 186+16 pont | 187+16 pont | Max.

* Toroltiik a versenybdl: 4. oszt. 8. (E), 5. oszt. 9. (B) és 13. (E), 7. oszt. 3. (C) és (D) pontjat, ezekre mindenki 0 pontot kapott.

3. osztaly 14. feladat: A rajzon a gyokér, szar, levél, virag, termés helyes jeldlése 1-1 pont (6sszesen 5 pont). Az
egyes szervek feladatai: Gyokér: rogziti a ndvényt (1 pont), vizet (1 pont), tapanyagot / dsvanyi sokat (elég az egyi-
ket irni) vesz fel (1 pont) és tovabbitja (1 pont). Szar: szallitja a vizet (1 pont), tipanyagot / asvanyi sokat / szerves
anyagot (elég az egyiket irni) (1 pont), tartja a leveleket, viragot, termést (1 pont). Levél: a novény taplalékkészito
szerve (1 pont) a napfény energiajanak felhasznalasaval (1 pont). Virag: a névény szaporitdszerve / csalogatja a meg-
porzast végzo rovarokat (elég az egyiket irni) (1 pont). Termés: a ndvény magjat tartalmazo szerv / védi és terjeszti a
magot (elég az egyiket irni) (1 pont). (Osszesen max. 16 pont.)

4. osztaly 14. feladat: 1. homokba rétegezve, pl. sargarépa. 2. ladaban hiivds, szaraz helyen, pl. alma. 3. mélyhiités,
pl. meggy. 4. konzervalas, pl. cseresznyebefott. 5. aszalas, pl. szilva. 6. savanyitas, pl. kaposzta. 7. szellGs helyen fel-
fiiggesztve, pl. fokhagyma. 8. hiités, pl. barmilyen gyiimoélcs, z6ldség. 9. pincében, pl. burgonya. 10. sozas, pl. zold-
ségfélék. 11. cukrozas, pl. befottek, gylimoleslevek. 12. fézés/hdkezelés, pl. befottek. Minden jo tarolasi, tartositasi
mod 1 pontot, a hozzi tartozo helyes példa (méas helyes példa is) 1 pontot ér. (Osszesen max. 16 pont.)

5. osztaly 14. feladat: Homérséklete: hiités soran csokken (1 pont), fagyaskor nem valtozik (1 pont). Halmazalla-
pota: fagyas soran folyékonybdl szilard lesz 0°C-on (3 pont). Térfogata: fagyas soran n6 (1 pont). Stirtisége: +4°C-
on a legnagyobb (2 pont). Jelentésége a természetben (erre a részre 6sszesen max. 4 pont adhat6): 1. a vizek feliil-
r6l fagynak be (1 pont), ezért lehetséges élet a jég alatt (1 pont), 2. a kézetek repedéseibe befoly6 viz megfagyva ki-
tagul (1 pont), aprozodik a kozet (1 pont), 3. jégtabla Gszik a vizen (1 pont), élohelyet biztosit (1 pont). Jelentésége
az ember szamara: (erre a részre 6sszesen max. 4 pont adhatd): 1. vizvezetékek fagytalanitasa (1 pont), ha megfagy
benne a viz, megrepeszti a vezetéket (1 pont), 2. télen a halmazallapot-valtozas miatt (1 pont) csuszds utak (1 pont).
Egyéb helyes vélasz is elfogadhat6 példaként. (Osszesen max. 16 pont.)

6. osztaly 14. feladat: Minden jo 6tlet 1 pontot ér, 0sszesen max. 16 pont adhato. Példa egy jo megoldasra: 1. Ami-
kor lehet, gyalog, kerékparral, tomegkozlekedéssel utazunk. 2. Energiatakarékos izzd. 3. Termosztatot lejjebb venni,
ha nem vagyunk otthon, illetve éjszakara. 4. Villanyt lekapcsoljuk, ha kimegyiink. 5. Tele mos6géppel mosunk.
6. Ejszaka a fiiggonyt be-, a rolot lehtizzuk. 7. FiitStest elé nem tesziink butort. 8. Gyors szelldztetés 9. Hiitdt, fagyasz-
tot gyakran leenged;jiik. 10. Fed6 alatt foziink. 11. A hazai termékeket részesitjiikk elényben. 12. Agyoncsomagolt ter-
mékeket nem vasarolunk. 13. Ha lehet, javittatunk 1j vasarlasa helyett. 14. A+ energiaosztalyu gépek. 15. Ujrahaszno-
situnk. 16. Nem hasznalunk felesleges elektromos termékeket (pl. elektromos kés).

7. osztaly 14. feladat: Tropusi 6vezetben jon 1étre (1 pont). Az Egyenlité mentén allandd nagy felmelegedés hatasara
(1 pont) a légtomegek felemelkednek (1 pont), alacsony légnyomasu 6v jon 1étre (1 pont). Az északi (1 pont) és déli
iranyba (1 pont) araml6 1égtomegek kb. a 30. szélességi kor (1 pont) mentén leszallnak (1 pont). Itt magas a légnyo-
mas (1 pont). A 1égnyomaskiilonbség hatasara (1 pont) a felszin kozeli levegérétegben (1 pont) allando dramlas/szél
jon 1étre (1 pont) a téritoktdl az Egyenlitd felé (1 pont). A Fold tengely koriili forgasa eredeti iranyabol kissé eltériti
(1 pont), igy az északi félgombon EK-i, a délin DK-i passzat fuj, tehat az északi féltekén DNY-i, a délin ENY-i
iranyba f0ij a szél (2 pont). (Osszesen max. 16 pont.)

8. osztaly 14. feladat: A 8 tomegszazalékos natrium-hidroxid oldat azt jelenti, hogy a 100 g oldatban 8 g a natrium-
hidroxid, igy az 50 g oldat 4 g natrium-hidroxidot tartalmaz. A natrium-hidroxid molaris tdmege a vegyiiletet alkoto
atomok molaris tomegének 0sszege: Mnaon = 40 g/mol. Az anyagmennyiség = tomeg/molaris tdmeg (n = m/M) Ossze-
fliggés alapjan n = 4g : 40g/mol; n = 0,1 mol NaOH (4 pont).

2 NaOH + H,SO4 = NaSO4 + 2 H,0 (3 pont). A reakcidegyenlet szerint 2 mol NaOH k6zombositéséhez 1 mol
H,SO0; sziikséges, igy 0,1 mol NaOH-t 0,05 mol H>SO4 k6zombdsit (2 pont).

NaOH + HNO; = NaNOs + H,O (3 pont). 1 mol NaOH kézombdsitéséhez 1 mol HNO; sziikséges, igy 0,1 mol
NaOH-t 0,1 mol HNO; k6zombdsit (2 pont). Tehat 50 g 8 tdmegszazalékos natrium-hidroxid oldatot 0,05 mol H,SO4
és 0,1 mol HNO; k6zombosit (2 pont). (Osszesen max. 16 pont.)




